

**«УТВЕРЖДАЮ»**

Директор Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии»

Министерства здравоохранения  
Московской области,

Заслуженный врач Российской Федерации  
доктор медицинских наук, профессор

В.А.Петрухин  
2023 г.



## **ОТЗЫВ ВЕДУЩЕГО УЧРЕЖДЕНИЯ**

Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской  
области «Московский областной

научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии»

о научно-практической значимости диссертационной работы

Сейкиной Виктории Александровны

на тему: «Программа ускоренного выздоровления при хирургическом  
лечении женщин с тяжелыми формами выпадения женских половых  
органов», представленной на соискание ученой степени-кандидата  
медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

## **АКТУАЛЬНОСТЬ ТЕМЫ ИССЛЕДОВАНИЯ**

Увеличение продолжительности жизни приводит к тому, что более половины женщин постменопаузального возраста имеют те или иные нарушения функции тазовых органов [Артымук Н.В., 2018]. Генитальный пролапс занимает четвертое место среди причин госпитализации в гинекологические стационары у женщин старше 60 лет [Васин Р.В., 2017; Краснопольская И.В., 2018; Силаева Е.А. с соавт, 2020].

Причинами пролапса считается акушерский травматизм, а также дисплазия соединительной ткани, обусловливающие структурный дефект

связочного аппарата матки, что может обусловить сохраняющийся высокий процент рецидивов заболевания [Аскерова М.Ш., 2021, Дубинская Е.Д. с соавт,2017]. Количество повторных госпитализаций в связи с рецидивом генитального пролапса может достигать 30% [Glazener C.,2020]. Учитывая этиопатогенез развития пролапса, целесообразным считается применение синтетических имплантатов для протезирования несостоятельных тканей. Однако осложнения, обусловленные использованием сетчатых протезов, вызывают сдержанное к ним отношение [Ерема В.В, 2021].

Важным критерием эффективности лечения является качество жизни пациенток с пролапсом тазовых органов (ПТО), которое характеризуется существенными ограничениями естественных потребностей, приводящими к увеличению числа послеоперационных койко-дней и, как следствие, большим финансовым затратам, повышающим стоимость завершенного случая [Новиков Е.И. и соавт., 2022]. Поэтому применение принципов ускоренного выздоровления, которое еще недостаточно широко внедрено в акушерстве и гинекологии, может быть перспективно в лечении тяжелых форм генитального пролапса [Altman AD., 22020; Лядов В.К. с соавт., 2020].

В связи с этим цель исследования, сформулированная соискателем, актуальна и предусматривает улучшение результатов хирургического лечения тяжелых форм пролапса тазовых органов у женщин в постменопаузе. Инструментом для достижения этой цели автор определила разработку и внедрение программы ускоренного выздоровления.

### **НОВИЗНА ИССЛЕДОВАНИЯ И ПОЛУЧЕННЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ, ВЫВОДОВ И РЕКОМЕНДАЦИЙ, СФОРМУЛИРОВАННЫХ В ДИССЕРТАЦИИ**

В диссертационной работе В.А. Сейкиной подтверждены данные о причинно-следственной связи между паритетом родов, акушерским травматизмом и формированием ПТО. Впервые составлен медико-социальный портрет пациенток постменопаузального возраста с ПТО, что может способствовать совершенствованию и внедрению профилактических

мероприятий у данного контингента больных. Автором уточнена особенность клинического течения ПТО у женщин в постменопаузе на фоне соматической патологии, характеризующаяся низкими показателями качества жизни. Определены причины снижения качества жизни при традиционном подходе к ведению периоперационного периода.

Впервые научно обоснован и внедрен протокол ускоренного выздоровления на хирургическом этапе лечения для женщин с тяжелыми формами генитальных пролапсов. Разработан и внедрен комбинированный метод хирургического лечения ПТО, позволяющий в совокупности с протоколом ускоренного выздоровления снизить частоту рецидивов заболевания и повысить качество жизни пациенток.

### **ЗНАЧИМОСТЬ ДЛЯ НАУКИ И ПРАКТИКИ ПОЛУЧЕННЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ**

Автором расширены представления о структуре и тяжести ПТО у женщин в постменопаузальном возрасте. По материалам клиники, в которой выполнялось исследование, в структуре заболевания преобладали смешанные формы пролапса (97,1% случаев). Пациентки имели разнообразную коморбидную патологию, которая в совокупности с основным заболеванием не только определяет объем хирургического вмешательства, характер анестезиологического пособия, но и повышает значимость оценки качества жизни больных на всех этапах.

Автор доказала целесообразность применения программы ускоренного выздоровления в качестве периоперационного обеспечения пациенток постменопаузального возраста с тяжелыми формами ПТО. Внедрение протокола ускоренного выздоровления оказало положительное влияние на течение послеоперационного периода в виде быстрого восстановления функции мочевого пузыря, кишечника и снижения в 3,3 раза количества ранних послеоперационных осложнений.

В практическое здравоохранение внедрен эффективный и достаточно простой в освоении оригинальный двухэтапный комбинированный метод

хирургического лечения ПТО, защищенный авторским правом, с использованием собственных тканей (1-й вагинальный этап) и аллотрансплантата (2-й абдоминальный этап). Это позволило соискателю снизить количество послеоперационных осложнений, число рецидивов заболевания, уменьшить время пребывания пациентки в стационаре и объем затрачиваемых материальных ресурсов.

### **ДОСТОВЕРНОСТЬ ПОЛУЧЕННЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ, ВЫВОДОВ И ПРАКТИЧЕСКИХ РЕКОМЕНДАЦИЙ.**

Достоверность научных положений и выводов базируется на достаточном по своему объему клиническом материале (456 наблюдений, из которых 96 вошли в проспективные группы), современных методах обследования пациенток, тщательной статистической обработке данных. Соискателем использованы информативные и адекватные задачам методы исследования. Полученные результаты грамотно обработаны с помощью методов вариационной статистики. Основные положения, выводы и рекомендации автора логически обоснованы и полностью вытекают из полученных фактов.

Основные положения исследования доложены на 10 Всероссийских и региональных конференциях и конгрессах. По теме диссертации опубликовано 7 печатных работ, из них 4 статьи в рецензируемых ВАК научных изданиях, в том числе 1 - в международной базе SCOPUS и одна в международной печати.

### **СООТВЕТСТВИЕ СОДЕРЖАНИЯ АВТОРЕФЕРАТА ОСНОВНЫМ ПОЛОЖЕНИЯМ И ВЫВОДАМ ДИССЕРТАЦИИ.**

Материалы диссертационной работы изложены на 102 страницах машинописного текста, включают разделы: введение, обзор литературы, главы «материалы и методы исследования», «результаты собственных

исследований», заключение, выводы, практические рекомендации, приложение, список литературы. Библиографический указатель состоит из 107 источников, из которых 45 отечественных и 62 зарубежных. Работа иллюстрирована 15 таблицами и 23 рисунками. На всех этапах диссертационной работы автором проведен логический анализ фактического материала, сделаны заключения. Содержание автореферата и печатных работ полностью соответствуют материалам диссертации, а также грифу специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Диссертационная работа обсуждена на проблемной комиссии «Педиатрия, акушерство и гинекология» ФБГУ ВО «Волгоградский государственный медицинский университет» Минздрава России (14.12.2022).

## **НЕДОСТАТКИ РАБОТЫ**

Принципиальных замечаний по содержанию диссертации нет. В тексте имеются незначительные оформительские погрешности, которых не лишена любая творческая работа.

## **КОНКРЕТНЫЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ИСПОЛЬЗОВАНИЮ РЕЗУЛЬТАТОВ И ВЫВОДОВ ДИССЕРТАЦИИ**

Анализ полученных автором результатов течения послеоперационного периода пациенток постmenoаузального возраста с пролапсом тазовых органов и коморбидной патологией показал, что использование протокола ускоренного выздоровления в 3,3 раза снижает частоту осложнений в раннем послеоперационном периоде и обеспечивает повышение качества жизни на госпитальном этапе. Внедрение пациенткам с ПТО 2-3-й степени, нуждающимся в хирургическом лечении, комбинированного метода хирургической коррекции собственными тканями на вагинальном этапе и

латеральную фиксацию матки к апоневрозу синтетическим протезом на абдоминальном, профилактические мероприятия послеоперационных тромбоэмбологических и инфекционных осложнений, использование анестетиков короткого действия, мультимодальной аналгезии, доказали свою актуальность у данного контингента больных.

Полученные автором результаты внедрены в клиническую практику гинекологического отделения ГБУЗ «Волгоградская областная клиническая больница №1», гинекологического отделения ГУЗ «Клиническая больница №7». Их также целесообразно использовать в практической деятельности гинекологических стационаров и учитывать в подготовке теоретического лекционного материала для студентов старших курсов и клинических ординаторов медицинских вузов.

## **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Диссертационная работа Сейкиной Виктории Александровны на тему «Программа укоренного выздоровления при хирургическом лечении женщин с тяжелыми формами выпадения женских половых органов» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является завершенным научно-квалифицированным трудом, в котором содержится новое решение актуальной научной задачи, имеющей существенное значение для акушерства и гинекологии - возможности и целесообразности внедрения протокола ускоренного выздоровления в клиническую практику. Диссертация В.А. Сейкиной полностью соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24.09.2013г. (с изменениями в редакции постановлений правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016г., №748 от 02.08.2016г., № 650 от 29.05.2017г., № 1024 от 28.08.2017г., № 1168 от 01.10.2018г. )», а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. - «Акушерство и гинекология».

Отзыв о научно-практической значимости диссертации Сейкиной Виктории Александровны на тему «Программа укоренного выздоровления при хирургическом лечении женщин с тяжелыми формами выпадения женских половых органов», обсужден на заседании врачей и научных сотрудников Государственного бюджетного учреждения здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии»

«24» января 2023 года протокол № 2

Руководитель отделения оперативной гинекологии  
с онкогинекологией и дневным стационаром,  
доктор медицинских наук, профессор  
101000, г. Москва, ул. Покровка, д. 22а  
guzmoniag@gmail.com



Попов Александр Анатольевич

Подпись доктора медицинских наук, профессора Попова Александра  
Анатольевича «заверяю»:

Ученый секретарь  
ГБУЗ МО «Московский областной  
научно-исследовательский  
институт акушерства и гинекологии»  
доктор медицинских наук



Никольская Ирина Георгиевна

«25» января 2023 года



В диссертационный совет 21.2.005.04 на базе Федерального  
государственного бюджетного образовательного учреждения высшего  
образования «Волгоградский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
(400131, г.Волгоград, пл.Павших борцов, д.1)

### СВЕДЕНИЯ О ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

по диссертации Сейкиной Виктории Александровны на тему «Программа ускоренного выздоровления при хирургическом лечении женщин с тяжелыми формами выпадения женских половых органов», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология.

Полное и сокращенное название организации	Государственное Бюджетное Учреждение Здравоохранения Московской Области «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии» ГБУЗ МО МОНИИАГ
Фамилия Имя Отчество, ученая степень, ученое звание руководителя ведущей организации	Петрухин Василий Алексеевич доктор медицинских наук, профессор, заслуженный врач Российской Федерации. Специальность 3.4.1 Акушерство и гинекология. Директор ГБУЗ МО «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии»
Фамилия Имя Отчество, утвердившего отзыв ведущей организации, ученая степень, отрасль науки , научные специальности, по которым защищена диссертация, ученое звание , должность, место работы	Петрухин Василий Алексеевич доктор медицинских наук, профессор, заслуженный врач Российской Федерации. Специальность 3.1.4. Акушерство и гинекология. Директор ГБУЗ МО «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии»
Фамилия Имя Отчество, ученая степень ученое звание сотрудника, составившего отзыв ведущей организации	Попов Александр Анатольевич, доктор медицинских наук, профессор, руководитель отделения оперативной гинекологии с онкогинекологией и дневным стационаром. Специальность 3.1.4. Акушерство и гинекология.
Список основных публикаций работников ведущей организации по теме диссертации в	1. Функциональное состояние мышц тазового дна у пациенток до проведенной хирургической коррекции пролапса тазовых органов и после нее / О. Ю. Фоменко, А. А. Попов, В. Н.

рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет	<p>Кашников [и др.] // Российский вестник акушера-гинеколога. – 2022. – Т. 22. – № 4. – С. 103-111. – DOI 10.17116/rosakush20222041103.</p> <p>2. Способ хирургического лечения пациенток со средним и/или высоким ректоцеле / М. В. Мгелиашвили, С. Н. Буянова, Н. А. Щукина [и др.] // Российский вестник акушера-гинеколога. – 2022. – Т. 22. – № 5. – С. 87-91. – DOI 10.17116/rosakush2022205187.</p> <p>3. Реализация программы ускоренного восстановления у пациенток, оперированных лапароскопическим и робот-ассистированным доступом в гинекологии : Информационно-методическое письмо / А. А. Попов, А. А. Федоров, А. Д. Идашкин [и др.]. – Москва : ООО "МАКС Пресс", 2021. – 24 с. – ISBN 978-5-317-06816-5.</p> <p>4. Mesh-ассоциированные осложнения при коррекции пролапса тазовых органов и стрессовой формы недержания мочи / В. В. Ерема, С. Н. Буянова, М. В. Мгелиашвили [и др.] // Российский вестник акушера-гинеколога. – 2021. – Т. 21. – № 3. – С. 74-78. – DOI 10.17116/rosakush20212103174.</p> <p>5. Особенности применения влагалищных синтетических протезов для лечения женщин с пролапсом гениталий / М. В. Мгелиашвили, С. Н. Буянова, Н. А. Щукина [и др.] // Российский вестник акушера-гинеколога. – 2021. – Т. 21. – № 3. – С. 92-97. – DOI 10.17116/rosakush20212103192.</p>
---	--

	<p>6. Pushkar, D. Y. Robotic sacrocolpopexy in pelvic organ prolapse: a review of current literature / D. Y. Pushkar, G. R. Kasyan, A. A. Popov // Current Opinion in Urology. – 2021. – Vol. 31. – No 6. – P. 531-536. – DOI 10.1097/MOU.0000000000000932.</p> <p>7. Возможности использования программы ускоренного восстановления в коррекции течения послеоперационного периода при хирургическом лечении в гинекологии / А. А. Попов, А. Д. Идашкин, С. С. Тюрина, Т. С. Будыкина // Российский вестник акушера-гинеколога. – 2019. – Т. 19. – № 6. – С. 23-30. – DOI 10.17116/rosakush20191906123.</p> <p>8. Краснопольская, И. В. Дисфункция тазового дна у женщин: клиника, диагностика, принципы лечения / И. В. Краснопольская // Акушерство и гинекология. – 2018. – № 2. – С. 82-86. – DOI 10.18565/aig.2018.2.82-86.</p> <p>9. Функциональное состояние мышц тазового дна у больных с ректоцеле / О. Ю. Фоменко, Ю. А. Шелыгин, А. А. Попов [и др.] // Российский вестник акушера-гинеколога. – 2017. – Т. 17. – № 3. – С. 43-48. – DOI 10.17116/rosakush201717343-48.</p>
Индекс	101000
Объект	ГБУЗ МО «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии»
Город	Москва
Улица	Покровка
Дом	22А
Телефон	8 (495) 623-10-54
e-mail	guzmoniiag@gmail.com
web-сайт	<a href="http://moniiag.ru/">http://moniiag.ru/</a>

Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии» подтверждает, что соискатель Сейкина Виктория Александровна не является ее сотрудником и не имеет научных работ по теме диссертации, подготовленных на базе ведущей организации или соавторстве с ее сотрудниками.

Ученый секретарь,  
ГБУЗ МО «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии»  
Доктор медицинских наук  Никольская Ирина Георгиевна



Министерство здравоохранения Российской Федерации	
Государственное бюджетное образовательное учреждение здравоохранения № 14	
<u>№</u>	<u>от</u>
<u>№</u>	<u>от</u>
г. Москва ул. Покровка д. 22 А	
101000, г. Москва ул. Покровка д. 22 А	
тел. (495) 624-77-22	

Председателю диссертационного совета 21.2.005.04 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
М.Е. Стаценко

ГБУЗ МО «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии» выражает свое согласие выступить в качестве ведущей организации по диссертации Сейкиной Виктории Александровны на тему: «Программа ускоренного выздоровления при хирургическом лечении женщин с тяжелыми формами выпадения женских половых органов» по специальности 3.1.4. Акушерство и гинекология, представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Отзыв будет подготовлен в соответствии с требованиями пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842) д.м.н., профессором Поповым А.А. и направлен в диссертационный совет 21.2.005.04 при ФГБУ ВО «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Сведения о ведущей организации: Государственное бюджетное учреждение здравоохранения Московской области " Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии". Директор - доктор медицинских наук, профессор Петрухин Василий Алексеевич 101000, г. Москва, ул. Покровка, д. 22а, e-mail: guzmoniiag@gmail.com

Ученый секретарь,  
ГБУЗ МО «Московский областной научно-исследовательский институт акушерства и гинекологии» д.м.н.  
Никольская Ирина Георгиевна

